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1. Schulaufgabe im Fach Physik

am 9.11.2017 Name:

Die Lésungen miissen nachvollziehbar sein. Auf eine saubere Darstellung ist zu achten.
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Beim Eisstockschiefen versucht man, den eigenen Stock

(vgl. Abbildung) moéglichst nahe an der Daube ( = Ziel ) zu
platzieren. Ein moglicher Spielzug ist es auch, einen ruhenden
gegnerischen Stock anzuschieflen, um ihn damit weiter von der
Daube zu entfernen.

Ein solcher Schuss wird nun untersucht.

Erldutern Sie, wie beim EisstockschieBen ein zentraler Stof3 erfolgt. [2 BE]

Die Geschwindigkeit eines Eisstocks der Masse m, = 2,7 kg betréigt 1,8 ms™'. Mit ihm wird
ein zweiter, ruhender Eisstock (m, = 3,8 kg) zentral angeschossen. Der angeschossene Stock
besitzt unmittelbar nach dem Zusammenprall die Geschwindigkeit 1, und rutscht noch 70 cm
weiter, bis er zur Ruhe kommt. Die Reibungszahl betrégt 0,15.

Im folgenden soll untersucht werden, ob der zentrale Sto3 vollelastisch erfolgte.

Berechnen Sie den Betrag der Geschwindigkeit U, . [4 BE]
[ Ergebnis: |ﬁ2| =1,4ms" ]

Bestimmen Sie Betrag und Richtung der Geschwindigkeit u, des ersten Eisstocks unmittelbar
nach dem Zusammenprall. [4 BE]
[ Teilergebnis: |ﬁ1| =0,17 ms™ ]

Uberpriifen Sie rechnerisch, ob ein vollelastischer StoB vorliegt. [4 BE]

Ein Korper der Masse m = 300 g ist an einer Schraubenfeder befestigt. Das System
ist vertikal aufgehdngt und fiihrt ungeddmpfte harmonische Schwingungen aus.
Die Masse der Feder ist vernachléssigbar.

Die Abhédngigkeit der Geschwindigkeit v von der Zeit t wird durch folgende
Gleichung beschrieben: v(t) =— 0,45 ms™ - cos(9,0 s -t)

Zeichnen Sie fiir 0 <t < 0,80 s das t-v-Diagramm der Bewegung. [4 BE]
Bestimmen Sie mit Hilfe des t-v-Diagramms die Beschleunigung zum

Zeitpunktt=0,30s . [3 BE]
Berechnen Sie den Zeitpunkt, an dem der Betrag der Geschwindigkeit zum

dritten Mal 30% der maximalen Geschwindigkeit annimmt. [6 BE]
Berechnen Sie fiir t = 0,42 s die potentielle Energie der Schwingung. [4 BE]

Ermitteln Sie die Gleichung y(t) der Elongation y in Abhéngigkeit von
der Zeit t mit eingesetzten Zahlenwerten. [3 BE]

[Summe: 34 BE]

Viel Erfolg! AU, KRB, KNI




FRT A Schalaulgabe Payel am 9.41.1F

@) 1.1 Pte Schwerpunkte oles Beclen SrScke bernegeu
el Vor und nacl. dem §tod b Giner Geraden

17.2.0) Geg : My =2,FRg ;

\4;1’9%; 1112; 3;8&8,
X=0F0mM [ u=045 | V=0

I
®7.2.1 2 T = - 2ax] e

EJ._\.@:_E{_;,“{ 2 ax ‘[2/483{ = \(‘2 0'15 9,81 %z O,?OM
TNEE AT

Q: _T_E-_; - ‘M_MS_
P

® a.2.27 p=p => M,

1 | U, = .,,‘% EDTASE )]

4| =>

7 N
Uq = g";c[ca ('?J?—ég_'_qjg %:“3;8 @g-‘ T4 :‘.531)
AREPES LKL T Gegen urspriingt. Bew. ekt

B 4,23 2.8 voaecqce B TSl e a5 =9 |

: 2,78 3,&6 1, S’ms
ALt =22L f) e e
a» 7
2 US * w0 St middt volk elashiach

=3 ?ﬁg (wm) Akdl N

?ﬂﬁg 0 732)% + g_,&a’ﬁg @w) SELE:
Euik _* Em =v §top micht rouetqshocﬂ\.
A€€ b ANEN

m, vy | 2:3,F6g 787
b V1 - i (Y = 11._
L_L‘a‘ “‘. .w_'q“?nz G'I-S' QB—'— i ,‘r.fs-s * uz_ (XK




FAT [ 14, Sduuf%ﬁga@& Phye om Q. 11.1%

2.0 G’eg 0300&3 : VC%_)r—:-O,«Q_S-COﬁ (905" ¢)

——
— Tt D -
orgt——|
-'2
| C" [ T

I, ﬂ?:ang @

® 2.3 1 VG.) = Vinax | C2A (co%) ~0,30Vimax || 111
_:'&“'(0;30)__' Cm"(03o)

AT =T % O7F04 | ST
£ T C.CI | 9’ K 104

® 24 2 c,,,t CIENFNER FAIX: s-m\rm;( -gmvz (’oo(wé)
= -3; vmq& (71- Con” (oot)) _;C- imvm,( S?Ln(uﬂ
03

=% 03008g 0¥ - (71— o (S04 0,425))
1 Epet 0, #25)= 0,008 J => Eput (0,428) = M my
D 2.5 15 Vg = A S (A= TBEL o DEZTD b A =500k

+ @9
o S I N I I O I A O 6 O I 1

= ' N

Z-

s L.,(-t) -—SoCm- S»u'L CS;O& t)



